

# 礼轻情意深 岳阳特产十三村



湖南省作协主席王跃文(右四)一行在十三村生态工厂创作采风

## 湖南省作协主席王跃文一行采风岳阳十三村

6月22日,湖南省作协主席王跃文带领游和平、万宁、马笑泉、何顿、龚旭东、谢宗玉、姜怡斌等18名著名作家访问湖南老字号生产企业——岳阳临湘十三村。岳阳市委宣传部副部长彭东明陪同。

被誉为岳阳最美的工厂“十三村”,是全国青年文明号、湖南老字号企业、岳阳首个AAA级景区工厂、湖南省首批工业旅游景点,每年吸引成千上万游客光临。其品牌香菇酱,作为岳阳的味觉标签,多次亮相国内外各种展会,其制作技艺被列入湖南省非物质文化遗产保护名录。

企业搭台,作家唱戏。从2011年起,在省、市作协等部门支持下,十三村连续举办4届征文活动,不仅收到海内外近万人参赛稿,还吸引许多知名作家积极参与,成为省内外颇具影响力的文学创作活动。

在全国道德模范、“十三村”非遗传承人李国武陪同下,王跃文一行冒着细雨,漫步古色古香、生态型厂区,几十个景点立体式呈现在厂区内各个角落,在众多作家眼前徐徐展开,让大家大饱眼福。他们惊叹工厂处处可以摘果品尝、闻着花香;走进万坛地下酱城,李国武特意打开一坛酱菜,一股自然酱香味

扑鼻而来,引来一片“好闻”、“真香”称赞声。李国武自豪地说:传统工艺秘方腌制、发酵半年后才有这样的好效果。

生态工厂惹人醉。作家们徜徉在民俗古韵、绿意盎然的景区内拍照留影,流连忘返。在这里,吸引作家眼球的既有仿佛时光倒退千年的珍馐美食,千年手工技艺的温度,还有交相辉映的三国文化、德文化、酱文化、“笑”文化以及流淌在员工血脉里的勤劳与坚守信念,也深切感受到创业者的艰辛和不易。

在座谈会上,彭东明介绍了李国武办企业的酸甜苦辣历程,不仅坚守良心做食品、善心做公益、用心做旅游的宗旨,还非常注重企业文化建设;他感谢作家们到十三村体验生活,为打造新型的企业文化助力。

小企业,大情怀。省作协主席王跃文高兴地说,十三村他来过几次,一次比一次有韵味。其征文活动更是声名远扬,如此高奖举办征文的民营企业,在全省乃至全国少见。他希望,湖南作家们深入工厂,关注基层,让创作更接地气,挖掘“十三村”背后的故事,用手中的笔传播舌尖上的非遗。文化促经济腾飞,经济助文化发展,一举双赢、一举两得!

(沈平)



十三村百年古酱窖 中国摄协会员 鲁力 摄

## 结缘“十三村”

江苏 徐秀宏

我生活在幸福的三口之家,老公林是令同学和同事羡慕的模范丈夫。说起和老公的相识,得要感谢“十三村香菇酱”。

故事还得从2010年说起,那年,经来南京打工并定居到南京的同学介绍,我从遥远的北方来到南京淘金。我从小体弱质,胃口不好,刚到南京,因天气炎热水土不服,加之南方的饮食习惯和北方不同,我天天吃不下饭,每天下班回来,都体力不支。日子久了,思乡之情也更重了,我越来越消瘦。

那天周末,同学来看我,惊讶地叫起来:“一个月不见,怎么瘦成这样?快不要干了,去我那呆几天,我先带你去医院查查。”

我的这位同学原是老家同村的,小时候就是要好的玩伴。但我还是不想给人家添麻烦,怕引起她的误会,我就说了实情。

同学听后,二话没说,她把我带到我出租屋街对面,左拐右拐走进一家“香菇酱面馆”,面馆不大,但干净整洁,顾客盈门。老板是个年轻的帅小伙,他客气地和我们打招呼。正在我疑惑之时,两碗香菇酱面已经端上来。

“吃完再评价!这个专治你吃不下饭的毛病。”同学神秘兮兮地说。

一碗八块钱的面有她说的这么神奇吗?我似信非信地喝了口汤,接着便风卷残云般地吃起来。酸爽,鲜美,开胃,价格实惠,分量足。有这么好吃的面,怎么不早点告诉我?

面还没吃完,我就已经赞不绝口了。同学笑着说:“这个店才开没多久,生意特别好,回头客多。我也是听人说的,这不就带你来吃了嘛!”我可是个急性子,忍不住去问老板,这个面是怎么做的。小伙子说:“其实,就是面里加了一勺十三村香菇酱。”

从那以后,我隔三差五去面馆吃一碗香菇酱面。神奇的是,我胃口好了,体力也渐渐恢复。一来二去,我和面馆的老板小林成了好朋友。有时候赶上客人不多时去吃饭,小林会坐下来和我聊天,从小林那里我了解了南京的风土人情,了解了每条大街小巷好吃好玩的地方。

本以为日子会顺风顺水地地过去,等到年底,我就可以拿着工资回老家了。没想到,两个月后,我所在的磁疗仪销售公司倒闭了,老板也不知去向。工资没拿到,连吃饭和房租都成了问题,我不敢告诉同学,因为当初我没有听同学劝阻,执意要去销售公司的。当天,我急得病倒了。

连续两天没有去吃饭,第三天,小林突然来看我,得知我的情况后,他嗔嗔地说:“如果你愿意,来店里帮我吧!正好面馆也缺人手,客人多了,我一个人还真忙不过来呢!

其实,我们还可以两不误,利用网络、利用你销售的能力,把十三村香菇酱推销到你东北老家,又是一笔收入啊。”

“真,真的吗?”我眼前一亮,我怎么就没想到呢?远在千里之外的异乡,遇到如此真诚帮助我的朋友,我感动得一时不知道说什么好,眼泪不争气地掉下来。

一连几天,小林都来看我,每天送来一碗香菇酱面,还亲自喂给我。在他的照顾下,我很快好了起来,和他开始经营面馆。

我和小林就这样相遇相识了。后来,我们的香菇酱面馆扩大了营业面积,生意也非常红火,还开了吉林和江苏等地的几家分店。十三村香菇酱也随之销售到了各省市,越来越多的百姓都喜欢上了香菇酱面。再后来,我和小林成了一家子。

十三村香菇酱让我有了自己的事业和家庭,我相信,不久的将来,十三村香菇酱会同样惠及更多的有缘人。

50万大奖征一文

“我与十三村的故事”参赛作品  
评选(征文截止时间:2019年10月10日)



武汉游客在十三村生态工厂游玩



### 千军易得 一酱难求

十三村湖南省临湘市羊楼司总厂: 4001181313 15207301313 柳芳总经理  
岳阳市汴河街十三村土特产总店团购热线: 13207301313 陈杏经理